

قرآن کی چار بنیادی اصطلاحیں

اللہ، رب، دین اور عبادت، یہ چار لفظ قرآن کی اصطلاحی زبان میں بنیادی اہمیت رکھتے ہیں۔ قرآن کی ساری دعوت یہی ہے کہ اللہ تعالیٰ ہی اکیلا رب اور الہ ہے، اسکے سوا نہ کوئی الہ ہے نہ رب، اور نہ الوہیت و ربوبیت میں کوئی اس کا شریک ہے، لہذا اسی کو اپنا الہ اور رب تسلیم کرو اور اسکے سوا ہر ایک کی الہیت و ربوبیت سے انکار کرو، اسکی عبادت اختیار کرو اور اسکے سوا کسی کی عبادت نہ کرو، اسکے لیے اپنے دین کو خالص کرو اور ہر دوسرے دین کو رد کرو۔

ہم نے تم سے پہلے جو رسول بھی بھیجا ہے اس کی طرف ہی وحی کی ہے کہ "میرے سوا کوئی الہ نہیں ہے۔ لہذا میری عبادت کرو۔"

اور انکو کوئی حکم نہیں دیا گیا بجز اسکے کہ ایک ہی الہ کی عبادت کریں۔ اس کے سوا کوئی الہ نہیں ہے اور وہ پاک ہے اس شرک سے جو وہ کرتے ہیں۔

یقیناً تمہارا (یعنی تمام انبیاء کا) یہ گروہ ایک ہی گروہ ہے اور میں تمہارا رب ہوں لہذا میری عبادت کرو۔

کہو، کیا میں اللہ کے سوا کوئی اور رب تسلیم کروں گا؟ حالانکہ وہی ہر چیز کا رب ہے۔

وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ مِنْ رَسُولٍ إِلَّا نُوْحِي إِلَيْهِ أَذْكَرَ إِلهَ إِلَّا أَنَا إِذَا عَبَدُوا دِينِ (انبیاء - ۲)

وَمَا أُحْرُوا إِلَّا لِيَعْبُدُوا إِلَهًا وَاحِدًا لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ سُبْحَانَهُ عَمَّا يُشْرِكُونَ (التوبہ - ۵)

إِنَّ هَذِهِ أُمَّتُكُمْ أُمَّةً وَاحِدَةً وَأَنَا رَبُّكُمْ فَاعْبُدُونِ (انبیاء - ۶)

قُلْ أَغْيِبْ اللَّهُ عَنْ بَنِي إِسْرَائِيلَ رَبَّهُمْ لَمَّا نَكَّبُوا وَكُنُّوا رَبَّهُمْ كُلِّ شَيْءٍ (انعام - ۲۰)

فَمَنْ كَانَ مِنَ الْجَوَائِقَاءِ سَرِيًّا
فَلْيَعْمَلْ عَمَلًا صَالِحًا وَلَا يُشْرِكْ
بِعِبَادَةِ رَبِّهِ أَحَدًا (آل عمران - ۱۲)

وَأَقِمَّ وَجْهَكَ لِلدِّينِ حَنِيفًا دِينًا
أَبَدَانَ اللَّهُ وَأَجْتَنِبُوا الطَّاغُوتَ

أَفْخِشِرِ دِينَ اللَّهِ يَكْفُوتُ وَلَهُ اسْتَلَمَ

مَنْ فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ طَوْعًا
وَكَرْهًا وَالَّذِينَ يُجْعَلُونَ دَالِمِينَ (۹)

قُلْ إِنِّي أُمِرْتُ أَنْ أَعْبُدَ اللَّهَ
مُخْلِصًا لَهُ الدِّينَ (النمر - ۲)

إِنَّ اللَّهَ رَبِّي وَرَبُّكُمْ فَاعْبُدُوهُ
هَذَا صِرَاطٌ مُسْتَقِيمٌ (آل عمران - ۵)

تو جو کوئی اپنے رب کی ملاقات کا امیدوار ہو اچھے چاہے
کہ نیک عمل کرے اور اپنے رب کی عبادت میں
کسی اور کی عبادت شریک نہ کرے۔

ہم نے ہر قوم میں ایک سول اس پیغام کے ساتھ بھیجا کہ
اللہ کی عبادت کرو اور طاغوت کی عبادت سے پرہیز کرو۔

تو کیا یہ لوگ اللہ کے دین کے سوا کوئی اور دین چاہتے
ہیں لہذا جنہی چیزیں آسمانی اور زمینی میں ہیں سب چار

دنا چار اسی کی مطیع ہیں اور اسی کی طرف انہیں پلٹ کر جانا۔
اسے نبی کہو کہ مجھے حکم دیا گیا ہے کہ اللہ کی عبادت

کروں اپنے دین کو اسکے لیے خالص کرتے ہوئے۔
اللہ ہی میرا رب بھی ہے اور تم سب کا رب بھی، لہذا اسی

کی عبادت کرو ایسی سیدھا راستہ ہے۔
یہ چند آیات محض نمونہ کے طور پر ہیں، اور نہ جو شخص قرآن کو پڑھے گا وہ اول نظر میں محسوس

کر لے گا کہ قرآن کا سارا بیان انہی چار اصطلاحوں کے گرد گھوم رہا ہے۔ اس کتاب کا مرکزی خیال
(Central Idea) یہی ہے کہ اللہ رب اور الہ ہے اور ربوبیت والہیت اللہ کے سوا کسی

کی نہیں ہے، لہذا عبادت اسی کی ہونی چاہیے اور دین خالصتہً اسی کے لیے ہونا چاہیے۔
اصطلاحات اربعہ کی اہمیت اب یہ ظاہر بات ہے کہ قرآن کی تعلیم کو سمجھنے کے لیے ان چاروں

اصطلاحوں کا صحیح اور مکمل مفہوم سمجھنا بالکل ناگزیر ہے۔ اگر کوئی شخص نہ جانتا ہو کہ الہ اور رب کا
مطلب کیا ہے، عبادت کی کیا تعریف ہے، اور دین کسے کہتے ہیں، تو دراصل اسکے لیے

پورا قرآن بے معنی ہو جائیگا وہ تو حید جان سکیگا، نہ شرک کو سمجھ سکیگا، نہ عباد کو اللہ کی تعریف سے کسکیگا اور نہ ہی کو اللہ کے بے خالص کر سکیگا۔ اسی طرح اگر کسی کے ذہن میں ان اصطلاحوں کا مفہوم غیر واضح اور نامکمل ہو تو اسکے لیے قرآن کی بڑی تعلیم غیر واضح ہوگی اور قرآن پر ایمان رکھنے کے باوجود اسکا عقیدہ اور عمل دونوں نامکمل رہ جائینگے۔ وہ لا الہ الا اللہ کہتا رہیگا اور اسکے باوجود بہتوں کو الہ بنا تا رہیگا۔ وہ اللہ کے سوا کسی کے رب ہونے کا اعلان کرتا رہیگا اور اسکے باوجود بہت سے ارباب من دون اللہ اس کے رب بنے رہینگے۔ وہ پوری نیک نیتی کے ساتھ کہے گا کہ میں اللہ کے سوا کسی کی عبادت نہیں کرتا، اور پھر بھی بہت سے معبودوں کی عبادت میں مشغول رہیگا۔ وہ پورے زور کے ساتھ کہیگا کہ میں اللہ کے دین میں ہوں، اور اگر کسی دوسرے دین کی طرف اسے منسوب کیا جائے تو لڑنے پر آمادہ ہو جائیگا، مگر اسکے باوجود بہت سے دینوں کا تلاوہ اسکی گردن میں پڑا رہیگا۔ اسکی زبان سے کسی غیر اللہ کے لیے ”الہ“ اور ”رب“ کے الفاظ تو کبھی نہ نکلیں گے، مگر یہ الفاظ جن معانی کے لیے وضع کیے گئے ہیں انکے لحاظ سے اسکے بہت سے الہ اور ارباب ہونگے اور اس بے چارے کو خبر تک نہ ہوگی کہ میں نے واقعی اللہ کے سوا دوسرے ارباب والہ بنا رکھے ہیں۔ اسکے سامنے اگر آپ کہیں کہ تو دوسروں کی ”عبادت“ کر رہا ہے اور ”دین“ میں شرک کا مرتکب ہو رہا ہے تو وہ پتھر مارنے اور منہ نوچنے کے لیے دوڑیگا مگر عبادت اور دین کی جو حقیقت ہے اسکے لحاظ سے واقعی وہ دوسروں کا عابد اور دوسروں کے دین میں داخل ہوگا اور نہ جانے گا کہ یہ جو کچھ میں کر رہا ہوں یہ حقیقت میں دوسروں کی عبادت ہے، اور یہ حالت جس میں مبتلا ہوں یہ حقیقت میں غیر اللہ کا دین ہے۔

لفظ فہمی کا اصل سبب | عرب میں جب قرآن پیش کیا گیا تھا اس وقت ہر شخص جانتا تھا کہ الہ کے کیا معنی ہیں اور رب کسے کہتے ہیں، کیونکہ یہ دونوں لفظ انکی بول چال میں پہلے سے مستعمل تھے،

انہیں معلوم تھا کہ ان الفاظ کا اطلاق کس مفہوم پر ہوتا ہے۔ اسی لیے جب ان سے کہا گیا کہ اللہ ہی اکیلا الا اور رب ہے اور الوہیت و ربوبیت میں کسی کا قطعاً کوئی حصہ نہیں، تو وہ پوری بات کو پلگئے۔ انہیں بلا کسی التباس و اشتباہ کے معلوم ہو گیا کہ دوسروں کے لیے کس چیز کی نفی کی جا رہی ہے اور اللہ کے لیے کس چیز کو خاص کیا جا رہا ہے۔ جنہوں نے مخالفت کی یہ جان کر لی کہ غیر اللہ کی الوہیت و ربوبیت کے انکار سے کہاں کہاں ضرب پڑتی ہے، اور جو ایمان لائے وہ یہ سمجھ کر ایمان لائے کہ اس عقیدہ کو قبول کر کے ہمیں کیا چھوڑنا اور کیا اختیار کرنا ہوگا۔ اسی طرح عبادت اور دین کے الفاظ بھی ان کی بولی میں پہلے سے رائج تھے، انکو معلوم تھا کہ عبد کسے کہتے ہیں، عبودیت کس حالت کا نام ہے، عبادت سے کونسا رو تیرا مراد ہے، اور دین کا کیا مفہوم ہے، اسی لیے جب ان سے کہا گیا کہ سب کی عبادت چھوڑ کر صرف اللہ کی عبادت کرو، اور ہر دین سے الگ ہو کر اللہ کے دین میں داخل ہو، تو انہیں قرآن کی دعوت کو سمجھنے میں کوئی غلط فہمی پیش نہ آئی۔ وہ سنتے ہی سمجھ گئے کہ یہ تعلیم ہماری زندگی کے نظام میں کس نوعیت کے تغیر کی طالب ہے۔

لیکن بعد کی صدیوں میں رفتہ رفتہ ان سب الفاظ کے وہ اصلی معنی جو نزول قرآن کے وقت سمجھے جاتے تھے بدلتے چلے گئے، یہاں تک کہ ہر ایک اپنی پوری وسعتوں سے ہٹ کر نہایت محدود بلکہ مبہم معنومات کے لیے خاص ہو گیا۔ اس کی ایک وجہ تو خالص عربیت کے ذوق کی کمی تھی، اور دوسری وجہ یہ تھی کہ اسلام کی سوسائٹی میں جو لوگ پیدا ہوئے تھے ان کے لیے الا اور رب اور دین اور عبادت کے وہ معانی باقی نہ رہے تھے جو نزول قرآن کے وقت غیر مسلم سوسائٹی میں رائج تھے۔ انہی دونوں وجوہ سے دور اخیر کی کتب لغت و تفسیر میں اکثر قرآنی الفاظ کی تشریح اصل معانی لغوی کے بجائے ان معانی سے کی جانے لگی جو بعد کے

مسلمان سمجھتے تھے۔ مثلاً لفظ الا کو قریب قریب بتوں اور دیوتاؤں کا ہم معنی بنا دیا گیا، رب کو اپنے پرسنے والے یا پروردگار کا مترادف ٹھہرایا گیا، عبادت کے معنی پوجا اور پرستش کے کیے گئے، دین کو دھرم اور مذہب اور (Religion) کے مقابلہ کا لفظ قرار دیا گیا، طاغوت کا ترجمہ بت یا شیطان کیا جانے لگا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ قرآن کا اصل مدعا ہی سمجھنا لوگوں کے لیے مشکل ہو گیا۔ قرآن کہتا ہے کہ اللہ کے سوا کسی کو الٰہ نہ بناؤ، لوگ سمجھتے ہیں کہ ہم نے بتوں اور دیوتاؤں کو چھوڑ دیا ہے لہذا قرآن کا منشا پورا کر دیا، حالانکہ الٰہ کا مفہوم اور جن چیزوں پر عائد ہوتا ہے ان سب کو وہ اچھی طرح پکڑے ہوئے ہیں اور انہیں خبر نہیں کہ یہ ہم غیر اللہ کو الٰہ بنا رہے ہیں۔ قرآن کہتا ہے کہ اللہ کے سوا کسی کو رب تسلیم نہ کرو، لوگ کہتے ہیں کہ بے شک ہم اللہ کے سوا کسی کو پروردگار نہیں مانتے لہذا ہماری توحید مکمل ہو گئی، حالانکہ رب کا اطلاق اور جن معنوں پر ہوتا ہے ان کے لحاظ سے اکثر لوگوں نے خدا کے بجائے دوسروں کی ربوبیت تسلیم کر رکھی ہے۔ قرآن کہتا ہے کہ طاغوت کی عبادت چھوڑ دو اور صرف اللہ کی عبادت کرو، لوگ کہتے ہیں کہ ہم بتوں کو نہیں پوجتے، شیطان پر لعنت بھیجتے ہیں، اور صرف اللہ کو سجدہ کرتے ہیں، لہذا ہم نے قرآن کی یہ بات بھی پوری کر دی، حالانکہ پتھر کے بتوں کے سوا دوسرے طاغوتوں سے وہ چمٹے ہوئے ہیں اور پرستش کے سوا دوسری قسم کی تمام عبادتیں انہوں نے اللہ کے بجائے غیر اللہ کے لیے خاص کر رکھی ہیں۔ یہی حال دین کا ہے کہ اللہ کے لیے دین کو خالص رکھنے کا مطلب صرف یہ سمجھا جاتا ہے کہ آدمی ”مذہب اسلام“ قبول کرے اور ہندو یا عیسائی یا یہودی نہ رہے، اس بنا پر ہر وہ شخص جو ”مذہب اسلام“ میں ہے یہ سمجھ رہا ہے کہ میں نے اللہ کے لیے دین کو خالص کر رکھا ہے، حالانکہ دین کے وسیع تر مفہوم کے لحاظ سے اکثریت ایسے لوگوں کی ہے جن کا دین اللہ کے لیے خالص نہیں ہے۔

غلط فہمی کے نتائج | پس یہ حقیقت ہے کہ محض ان چار بنیادی اصطلاحوں کے مفہوم پر پردہ پڑ جانے کی بدولت قرآن کی تین چوتھائی سے زیادہ تعلیم، بلکہ اسکی حقیقی روح نگاہوں سے مستور ہو گئی ہے اور اسلام قبول کرنے کے باوجود لوگوں کے عقائد و اعمال میں جو نقائص نظر آ رہے ہیں ان کا ایک بڑا سبب یہی ہے۔ لہذا قرآن مجید کی مرکزی تعلیم اور اسکے حقیقی مدعا کو واضح کرنے کے لیے یہ نہایت ضروری ہے کہ ان اصطلاحوں کی پوری پوری تشریح کی جائے۔

اگرچہ میں اس سے پہلے اپنے متعدد مضامین میں ان کے مفہوم پر روشنی ڈالنے کی کوشش کر چکا ہوں، لیکن جو کچھ اب تک میں نے بیان کیا ہے وہ نہ تو بجائے خود تمام غلط فہمیوں کو صاف کرنے کے لیے کافی ہے، اور نہ اس سے لوگوں کو پوری طرح اطمینان حاصل ہو سکتا ہے، کیونکہ لغت اور آیات قرآنی سے استشہاد کے بغیر لوگ میری ہر تشریح کو میری ذاتی رائے سمجھتے ہیں، اور میری رائے کم از کم ان لوگوں کے لیے تو اطمینان کی موجب نہیں ہو سکتی جو مجھ سے اختلاف رائے رکھتے ہوں۔ اس مضمون میں میں کوشش کرونگا کہ ان چاروں اصطلاحوں کا مکمل مفہوم واضح کروں، اور کوئی ایسی بات بیان نہ کروں جس کا ثبوت لغت اور قرآن سے نہ ملتا ہو۔

ترتیب کے لحاظ سے ہم سب سے پہلے لفظ الہ کو لیتے۔ پھر رب، پھر عبادت، پھر دین،

الہ

لغوی تحقیق | اس لفظ کا مادہ آل ہ ہے اس مادہ سے جو الفاظ لغت میں آئے ہیں ان کی تفصیل یہ ہے:

الہ اذا تمیئ، یعنی حیران و سرگشتہ ہوا۔

الہت الی فلان ای سکنت الیہ، یعنی اس کی پناہ میں جا کر یا اس سے تعلق

پیدا کر کے میں نے سکون و اطمینان حاصل کیا۔

اللہ الرجل یأله اذ اذخرع من امر نزل به فالله غیر ای اجارہ۔ یعنی آدمی کسی مصیبت یا تکلیف نزل کے لئے سے خوف زدہ ہوا اور دوسرے نے اسکو پناہ دی۔

اللہ الرجل لی الرجل اتجه الیہ لشدة شوقہ الیہ۔ آدمی نے دوسرے کی طرف شدت شوق کی وجہ سے توجہ کی۔

اللہ الفصیل اذا ولع بامہ۔ اونٹنی کا بچہ جو اسے بچھڑ گیا تھا ماں کو پاتے ہی اسے چھٹ گیا۔

لا یلیہ لیہا ولا ہا اذا احتجب۔ یعنی پوشیدہ و مستور ہوا۔ نیز ان تفع یعنی بلند ہوا۔

اللہ الہة والوہة والوہیة عبد۔ یعنی عبادت کی۔

ان تمام معانی مصدر یہ پر غور کر نیسے معلوم کیا جاسکتا، کہ اللہ یأله الہة کے معنی عباد (پرستش) اور اللہ کے معنی

معبود کس مناسبت سے پیدا ہوئے :

انسان کے ذہن میں عباد کیلئے اولین تحریک اپنی حاجت مندی سے پیدا ہوتی ہے۔ وہ کسی کی عبادت کا خیال تک نہیں

کر سکتا جب تک اسے یہ گمان ہو کہ وہ میری حاجتیں پوری کر سکتا ہے، خطرات اور مصائب میں مجھے پناہ دے سکتا ہے،

اضطراب کی حالت میں مجھے سکون بخش سکتا ہے۔

پھر یہ بات کہ آدمی کسی کو حاجت روا سمجھے اس تصور ساتھ لازم و ملزوم کا تعلق رکھتی ہے کہ وہ اسے اپنے سے

بالا تر سمجھے اور نہ صرف مرتبہ اعتبار سے اسکی برتری تسلیم کرے بلکہ طا اور زور اعتبار سے بھی اسکی بالادستی کا قائل ہو۔

پھر یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ سلسلہ اسباب و علل کے تحت جن چیزوں سے بالعموم انسان کی ضرورت پوری ہوتی ہیں

اور جنکی حاجت روائی کا سارا عمل انسان کی آنکھوں کے منہ یا اسکے حدود علم کے اندر واقع ہوتا ہے انکے متعلق پرستش کا

کوئی جذبہ اس میں پیدا نہیں ہوتا۔ مثلاً مجھے خرچ کیلئے روپے کی ضرورت ہوتی ہے، میں جا کر ایک شخص سے نوکری یا

مزدوری کی درخواست کرتا ہوں، وہ میری درخواست کو قبول کر کے مجھے کوئی کام دیتا ہے اور اس کام کا معاوضہ مجھے دے

دیتا ہے، یہ سارا عمل چونکہ میرے حواس اور علم کے دائرے کے اندر پیش آیا ہے اور میں جانتا ہوں کہ اس نے میری یہ حاجت طرح

پوری کی ہے، اسلئے میرے ذہن میں اسکے لائق پرستش ہونا کا وہم تک نہیں گذرتا۔ پرستش کا تصور کسی ذہن میں صرف

اسی حالت میں پیدا ہو سکتا ہے جبکہ کسی کی شخصیت یا اسکی طاقت یا اسکی حاجت روائی و اثر اندازی کی کیفیت پر راز کا پردہ پڑا ہوا ہو۔ اسی معبود کے معنی میں لفظ اختیار کیا گیا جسکے اندر رفعت کے ساتھ پوشیدگی اور حیرانی و گمشدگی کا مفہوم بھی شامل ہے۔ پھر جسکے متعلق بھی انسان یہ گمان رکھتا ہو کہ وہ احتیاج کی حالت میں حاجت روائی کر سکتا ہے، خطرات میں پناہ دے سکتا ہے، اضطراب میں سکون بخش سکتا ہے، اسکی طرف انسان اشتیاق کے ساتھ توجہ کرنا ایک امر ناگزیر ہے۔

پس معلوم ہوا کہ معبود کیلئے الہ کا لفظ جن تصورات کی بنا پر بولا گیا وہ یہ ہیں: حاجت روائی۔ پناہ دہندگی۔ سکون بخشی۔ بالاترئی بالادستی۔ ان اعتباراً اور ان طاقتوں کا مالک ہونا جن کی وجہ سے یہ توقع کی جا کہ معبود قاضی الحajat اور پناہ دہندہ ہو سکتا ہے۔ اسکی شخصیت پر اسرار ہونا یا منظر عام پر نہ ہونا۔ انسان اسکی طرف مشتاق ہونا۔

اہل جاہلیت کا تصور | اس لغوی تحقیق کے بعد ہمیں دیکھنا چاہیے کہ الوہیت کے متعلق اہل عرب اہم قدیر کے وہ کیا تصورات تھے جنکی نزدیک قرآن کرنا چاہتا ہے:

اور انھوں نے اللہ کے سوا دوسرے الہ بنا رکھے ہیں تاکہ وہ ان کے لیے ذریعہ قوت ہوں (یا انکی حمایت میں آکر وہ محفوظ رہیں)

وَ اتَّخَذُوا مِنْ دُونِ اللَّهِ إِلَهَةً لِيَكُونُوا لَهُمْ عِزًّا (مريم - ۱۵)

وَ اتَّخَذُوا مِنْ دُونِ اللَّهِ إِلَهَةً تَلْعَلَهُمْ يَنْصَرُونَ (دیں - ۵)

ان دونوں آیتوں سے معلوم ہوتا ہے کہ اہل جاہلیت جنکو الہ کہتے تھے انکے متعلق وہ یہ سمجھتے تھے کہ وہ انکے

پشتیبان ہیں مشکلات اور مصائب میں انکی حفاظت کرتے ہیں، اور انکی حمایت میں خوف اور نقصان سے محفوظ ہو جاتے ہیں۔

پھر جب تیرے رب فیصلہ کا وقت آگیا تو انکے وہ الہ جنہیں وہ اللہ کے بجائے پکارا کرتے تھے، انکے کچھ بھی کام نہ آسکے اور وہ انکے لیے تباہی و ہلاکت کے سوا کسی اور چیز میں اضافہ کا سبب نہ بنے۔

د) فَمَا آغْنَتْ عَنْهُمْ آلِهَتُهُمُ الَّتِي يَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ مِنْ شَيْءٍ لَمَّا جَاءَ الْكُرْهُمَ بَلَّكَ وَمَا نَزَادُوهُمْ غَيْرَ تَثْبِيحٍ (ہود - ۹)

اور اللہ کے بجائے جنکو یہ لوگ پکارتے ہیں وہ کسی چیز کے بھی خالق نہیں ہیں بلکہ خود مخلوق ہیں، مردہ

وَالَّذِينَ يَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ لَا يَخْلُقُونَ شَيْئًا وَهُمْ يُخْلَقُونَ أَمْواتٌ

عَبْرُ أَحْيَاءٍ وَمَا يَشْعُرُونَ أَيَّانَ يُبْعَثُونَ، ہیں نہ کہ زندہ، اور انہیں یہ بھی خبر نہیں ہے کہ انہیں کب

الْفَلْکُمُ إِلَهُ وَاحِدٌ (النحل-۳) دوبارہ زندہ کر کے اٹھایا جائیگا۔ تمہارا الٰہ تو ایک ہی

الآنہ۔ اللہ کے ساتھ کسی دوسرے الٰہ کو نہ پکارا، اس کے

لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ (قصص-۹) سوا کوئی الٰہ نہیں۔

وَمَا يَتَّبِعُ الَّذِينَ يَدْعُونَ مِن دُونِ اللَّهِ شُرَكَاءَ إِنْ يَتَّبِعُونَ إِلَّا

الظَّنَّ وَإِنْ هُمْ إِلَّا كَيْفِمْ صَوْنٍ (یونس-۱۰) جو لوگ اللہ کے بجائے دوسرے شریکوں کو پکارتے

ہیں وہ محض وہم پر چلتے ہیں اور نری اٹکیں دوڑاتے ہیں۔

ان آیات سے چند امور پر روشنی پڑتی ہے۔ ایک یہ کہ اہل جاہلیت جن کو الٰہ کہتے تھے

انہیں مشکل کشائی و حاجت روائی کے لیے پکارتے یا با الفاظ دیگر ان سے دعا مانگتے تھے دوسرے

یہ کہ انکے یہ الٰہ جن یا فرشتے یا دیوتا ہی نہ تھے بلکہ وفات یافتہ انسان بھی تھے، جیسا کہ

اموات غیر اَحْيَاءٍ وَمَا يَشْعُرُونَ أَيَّانَ يُبْعَثُونَ سے صاف ظاہر ہوتا ہے۔ تیسرے

یہ کہ ان الٰہوں کے متعلق وہ یہ گمان رکھتے تھے کہ وہ انکی دعاؤں کو سنتے ہیں اور انکی مدد کو

پہنچنے پر قادر ہیں۔

یہاں دعا کے مفہوم اور اس امداد کی نوعیت کو ذہن نشین کر لینا ضروری ہے جسکی الٰہ سے

توفیق کی جاتی ہے۔ اگر مجھے پیاس لگتی ہے اور میں اپنے خادم کو پانی لانے کے لیے پکارتا ہوں

یا اگر میں بیمار ہوتا ہوں اور علاج کے لیے ڈاکٹر کو بلاتا ہوں تو اس پر نہ دعا کا اطلاق ہوتا ہے اور

نہ اسکے معنی خادم یا ڈاکٹر کو الٰہ بنانے کے ہیں۔ کیونکہ یہ سب کچھ سلسلہ اسباب کے تحت ہے نہ کہ اس سے

ما فوق۔ لیکن اگر میں پیاس کی حالت میں یا بیماری میں خادم یا ڈاکٹر کو پکارنے کے بجائے کسی ولی

یا کسی دیوتا کو پکارتا ہوں تو یہ ضرور اسکو الٰہ بنانا اور اس سے دعا مانگنا ہے، کیونکہ جو ولی صاحب

مجھ سے سینکڑوں میل دور کسی قبر میں آرام فرما رہے ہیں، انکو پکارنے کے معنی یہ ہیں کہ میں ان کو سمیع و بصیر سمجھتا ہوں اور یہ خیال رکھتا ہوں کہ عالم اسباب پر انکی فرمانروائی قائم ہے جسکی وجہ سے وہ مجھ تک پانی پہنچانے یا میری بیماری دور کر دینے کا انتظام کر سکتے ہیں۔ علیٰ ہذا اقیانوس ایسی حالت میں کسی دیوتا کو پکارنے کے معنی یہ ہیں کہ بیانی یا صحت و مرض پر اسکی حکومت ہے اور وہ فوق الطبیعی طور پر میری حاجت پوری کرنے کے لیے اسباب کو حرکت دے سکتا ہے۔ پس الہ کا وہ تصور جسکی بنا پر اس سے دعا مانگی جاتی ہے لامحالہ ایک فوق الطبیعی اقتدار اور اس کے ساتھ ہی فوق الطبیعی قوتوں کے مالک ہونے کا تصور ہے۔

(۳) وَلَقَدْ أَهْلَكْنَا مَا حَوْلَكُمْ
مِنَ الْقُرَىٰ وَصَرَّفْنَا الْآيَاتِ لَعَلَّكُمْ
يَرْجِعُونَ، فَلَوْلَا نَصْرُهُمُ الَّذِينَ
اتَّخَذُوا مِن دُونِ اللَّهِ قُرْبَانًا آلِهَةً،
بَلْ ضَلَّ عَنْهُمْ وَذَٰلِكَ أَفْكُهُمْ وَمَا
كَانُوا يَفْقَهُونَ (احقاف - ۴)

تمہارے ارد گرد جن بستیوں کے آثار ہیں انکو ہم ہلا کر چکے ہیں۔ انہیں ہم نے بار بار بدل بدل کر اپنی نشانیاں دکھائی تھیں تاکہ وہ رجوع کریں۔ تو جنکو انہوں نے تقرب کا ذریعہ سمجھ کر اللہ کے سوا اپنا الہ بنا لیا تھا انہوں نے نزولِ عذاب کے وقت کیوں نہ انکی مدد کی؟ مدد تو درکنار وہ تو انہیں چھوڑ کر غائب ہو گئے۔ یہ تھی حقیقت ان کے بھوٹ اور

ان کی من گھڑت باتوں کی۔

وَمَا لِي لَا أَعْبُدُ الَّذِي فَطَرَنِي
وَإِلَيْهِ تُرْجَعُونَ عَا تَخَذُوا مِن دُونِهِ
آلِهَةً إِنْ يُرِيدِ الْسَّخِينُ بِضُرِّي لَا تَنْفَعُ
عَنِّي شَفَاعَتُهُمْ شَيْئًا وَلَا يُنْقِذُونِ
(۲۰ - ۲۶)

کیوں نہ میں اس کی عبادت کروں جس نے مجھ پیدا کیا ہے اور جس کی طرف تم سب کو پلٹنا ہے؟ کیا اس کے سوا میں ان کو الہ بناؤں جن کا حال یہ ہے کہ اگر رحمن مجھ کوئی نقصان پہنچانا چاہے تو انکی سفارش میرے کچھ کام نہیں آسکتی اور وہ مجھے چھوڑا نہیں سکتے؟

اور جن لوگوں نے اللہ کے سوا دوسرے حامی یا کارساز
ٹھہرا رکھے ہیں اور کہتے ہیں کہ ہم تو انکی عبادت اس لیے
کرتے ہیں کہ ہمیں اللہ سے قریب کر دیں، اللہ ان کے
درمیان اُس معاملہ کا فیصلہ (قیامت کے روز) کریگا
جس میں وہ اختلاف کرتے ہیں۔

وہ اللہ کے سوا انکی عبادت کرتے ہیں جو نہ انکو ضرر
پہنچانے پر قادر ہیں نہ نفع، اور کہتے ہیں کہ یہ اللہ کے
ہاں ہمارے سفارشی ہیں۔

ان آیات سے چند مزید باتوں پر روشنی پڑتی ہے۔ ان سے معلوم ہوتا ہے کہ اہل بت
اپنے الہوں کے متعلق یہ نہیں سمجھتے تھے کہ ساری خدائی انہی کے درمیان تقسیم ہو گئی ہے اور انکے
اوپر کوئی خداوندِ اعلیٰ نہیں ہے۔ وہ واضح طور پر ایک خداوندِ اعلیٰ کا تصور رکھتے تھے جس کے لیے
ان کی زبان میں اللہ کا لفظ تھا، اور دوسرے الہوں کے متعلق ان کا عقیدہ یہ تھا کہ اس
خداوندِ اعلیٰ کی خدائی میں ان الہوں کا کچھ دخل اور اثر ہے، انکی بات مانی جاتی ہے، ان کے
ذریعہ سے ہمارے کام بن سکتے ہیں، انکی سفارش سے ہم نفع حاصل کر سکتے ہیں اور نقصانات سے
بچ سکتے ہیں۔ انہی خیالات کی بنا پر وہ اللہ کے ساتھ ان کو بھی الا قرار دیتے تھے لہذا انکی اصطلاح
کے لحاظ سے جبکہ متعلق بھی یہ خیالات رکھے جائیں وہ الہ ہے، یا بالفاظِ دیگر کسی کے متعلق یہ
خیالات رکھنا اُسے الہ بنا ہے۔

اللہ فرماتا ہے کہ دو الہ نہ بناؤ،

الا تو ایک ہی ہے۔ لہذا تم مجھی سے
ڈرو،

وَالَّذِينَ اتَّخَذُوا مِنْ دُونِهِ
أَوْلِيَاءَ، مَا نَعْبُدُهُمْ إِلَّا لِيُقَرِّبُونَا
إِلَى اللَّهِ نُرْفَعِي، إِنَّ اللَّهَ يَجْزِيكُمْ بَيْنَهُمْ
فِي مَا هُمْ فِيهِ يَخْتَلِفُونَ (الزمر - ۱)
وَيَعْبُدُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ
مَا لَا يَضُرُّهُمْ وَلَا يَنْفَعُهُمْ وَ
يَقُولُونَ هُوَ كَأَنَّا نَسْفَعُ مَا نَحْنُ عِنْدَ اللَّهِ

(یوش - ۲)

ان آیات سے چند مزید باتوں پر روشنی پڑتی ہے۔ ان سے معلوم ہوتا ہے کہ اہل بت
اپنے الہوں کے متعلق یہ نہیں سمجھتے تھے کہ ساری خدائی انہی کے درمیان تقسیم ہو گئی ہے اور انکے
اوپر کوئی خداوندِ اعلیٰ نہیں ہے۔ وہ واضح طور پر ایک خداوندِ اعلیٰ کا تصور رکھتے تھے جس کے لیے
ان کی زبان میں اللہ کا لفظ تھا، اور دوسرے الہوں کے متعلق ان کا عقیدہ یہ تھا کہ اس
خداوندِ اعلیٰ کی خدائی میں ان الہوں کا کچھ دخل اور اثر ہے، انکی بات مانی جاتی ہے، ان کے
ذریعہ سے ہمارے کام بن سکتے ہیں، انکی سفارش سے ہم نفع حاصل کر سکتے ہیں اور نقصانات سے
بچ سکتے ہیں۔ انہی خیالات کی بنا پر وہ اللہ کے ساتھ ان کو بھی الا قرار دیتے تھے لہذا انکی اصطلاح
کے لحاظ سے جبکہ متعلق بھی یہ خیالات رکھے جائیں وہ الہ ہے، یا بالفاظِ دیگر کسی کے متعلق یہ
خیالات رکھنا اُسے الہ بنا ہے۔

(۴) وَقَالَ اللَّهُ لَا تَتَّخِذُوا إِلَهَيْنِ

إِثْنَيْنِ إِنَّمَا هُوَ إِلَهٌ وَاحِدٌ فَأَيُّ
فَاتر هَيُونَ (النحل - ۷)

اس کے معنی یہ ہیں کہ جس کی ناراضی سے خوف کیا جائے اور جس کے متعلق یہ گمان کیا جائے کہ اگر ہم اسکی توجہ اور عنایت سے محروم ہو گئے تو نقصان اٹھائینگے، وہ الہ ہے۔ دوسرے الفاظ میں الہ کے تصور میں اسکے لائق خوف و عذر ہونے کا تصور بھی شامل ہے۔

انہوں نے اپنے علماء اور راہبوں کو اللہ کے سوا اپنا

(۵) اتَّخَذُوا الْحَبَارَہُمْ وَرُحَبَاءَہُمْ

رب بنالیا اور مسیح ابن مریم کو بھی رب ٹھہرایا حالانکہ

اَسْرَابًا مِّنْ دُونِ اللّٰهِ وَالْمَسِيحِ ابْنِ مَرْيَمَ

انہیں صرف ایک الہ کی عبادت کا حکم دیا گیا تھا جس

وَمَا أُحْرٰوْا اِلَّا لِيَعْبُدُوْا اِلٰهًا وَّاحِدًا

کے سوا کوئی اور الہ نہیں ہے۔

لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ (التوبہ - ۵)

تیز کیا خیال ہے اس شخص کے متعلق جس نے اپنی خواہش

اَسْرَأْتِیَ مِّنْ اِتَّخَذَ اِلٰهًا هَوٰٓاۗہٗ

نفس کو الہ بنا لیا ہے؟ کیا تو اسکی ذمہ داری لے سکتا ہے؟

اَفَاَنْتَ تَكُوْنُ عَلَیْہِ وَاٰیٰتِ الْفُرْقٰنِ (۴)

اس طرح بہت مشرکوں کو یہ انکے ٹھہرائے ہوئے شریکوں

وَکَذٰلِکَ نَزَّلْنَا لَکِثِیْرًا مِّنَ الْمُتَشٰکِکِیْنِ

(یعنی شرکاء فی الالہیت) نے اپنی اولاد کو قتل کرنے کا فضل خوشنما بنا دیا۔

قَتَلَ اَوْلَادِہُمْ شُرَکَآءُہُمْ دَانَام - (۱۶)

یادہ ایسے شرکاء (یعنی شرکاء فی الالہیت) رکھتے

اَمْ لَہُمْ شُرَکَآءُ وَاَشْرَعُوْا لَہُمْ مِّنْ

ہیں جنہوں نے ان کے لیے از قسم دین ایسی شریعت

اَلدِّیْنِ مَا لَمْ یَاْذَنْ بِہٖ اللّٰہُ (الشوری - ۱۳)

مقرر کی ہے جس کی اجازت اللہ نے نہیں دی؟

ان آیات میں الہ کا ایک اور مفہوم ملتا ہے جو پہلے مفہومات سے بالکل مختلف ہے۔ یہاں

فوق الطبعی اقتدار کا کوئی تصور نہیں ہے۔ جبکہ الہ بنا یا گیا ہے وہ یا تو کوئی انسان ہے یا انسان کا

اپنا نفس ہے۔ اور الہ اسکو اس معنی میں نہیں بنا یا گیا ہے کہ اس سے دعا مانگی جاتی ہو یا اسے نفع و

نقصان کا مالک سمجھا جاتا ہو اور اسکی پناہ ڈھونڈی جاتی ہو، بلکہ وہ الہ اس معنی میں بنا یا گیا ہے کہ

اس کے حکم کو قانون تسلیم کیا گیا، اسکے امر و نہی کی اطاعت کی گئی، اسکے حلال کو حلال اور اسکے حرام کو

حرام مان لیا گیا، اور یہ خیال کر لیا گیا کہ اس کو بجائے خود حکم دینے اور منع کرنے کا اختیار حاصل ہے کوئی اور اقتدار اس سے بالاتر نہیں ہے جس کی سند لینے اور جس سے رجوع کرنے کی ضرورت ہو۔ پہلی آیت میں علماء اور راہبوں کو الہ بنا نے کا ذکر ہے۔ اس کی واضح تشریح ہم کو حدیث میں ملتی ہے۔ حضرت عدی بن حاتم رضی اللہ عنہ نے جب اس آیت کے متعلق نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے سوال کیا تو آپ نے فرمایا کہ جس چیز کو تمہارے علماء اور راہبوں نے حلال کیا اسے تم لوگ حلال مان لیتے تھے اور جسے انہوں نے حرام قرار دیا اسے تم حرام تسلیم کر لیتے تھے اور اس بات کی کچھ پروا نہ کرتے تھے کہ اللہ کا اس بارے میں کیا حکم ہے۔ رہی دوسری آیت تو اس کا مطلب بالکل واضح ہے کہ جو شخص اپنی خواہش نفس کی اطاعت کرتا ہو اور اسی کے حکم کو بالاتر رکھتا ہو وہ دراصل اپنے نفس ہی کو اپنا الہ بنا لے ہوئے ہے۔ اسکے بعد والی دونوں آیتوں میں اگرچہ الہ کے بجائے شریک کا لفظ آیا ہے، مگر جیسا کہ ہم نے ترجمہ میں واضح کیا ہے شریک سے مراد الہیت میں شریک ٹھہرانا ہے، اور یہ دونوں آیتیں صاف فیصلہ کرتی ہیں کہ جو لوگ اللہ کے حکم کی سند کے بغیر کسی کے مقرر کیے ہوئے رواج یا ضابطہ یا طریقہ کو جائز قانون سمجھتے ہیں وہ اس قانون ساز کو الہیت میں خدا کا شریک ٹھہراتے ہیں۔

الموہبت کے باب میں ملاک امر | الہ کے یہ جتنے مفہومات اوپر بیان ہوئے ہیں ان سب کے درمیان ایک منطقی ربط ہے۔ جو شخص فوق الطبعی معنی میں کسی کو اپنا حامی و مددگار، مشکل کشا اور حاجت روا، دعاؤں کا سننے والا اور نفع یا نقصان پہنچانے والا سمجھتا ہے، اسکے ایسا سمجھنے کی وجہ یہ ہے کہ اسکے نزدیک وہ ہستی نظام کائنات میں کسی نہ کسی نوعیت کا اقتدار رکھتی ہے۔ اسی طرح جو شخص کسی سے تقویٰ اور خوف کرتا ہے اور یہ سمجھتا ہے کہ اسکی ناراضی میرے لیے نقصان کی اور رضامندی میرے لیے فائدے کی موجب ہے اسکے اس اعتقاد اور اس عمل کی وجہ بھی

اسکے سوا کچھ نہیں کہ وہ اپنے ذہن میں اس ہستی کے متعلق ایک طرح کے اقتدار کا تصور رکھتا ہے پھر جو شخص خداوندِ اعلیٰ کو ماننے کے باوجود اسکے سوا دوسروں کی طرف اپنی حاجات کے لیے رجوع کرتا ہے اسکے اس فعل کی علت بھی صرف یہی ہے کہ خداوندی کے اقتدار میں وہ انکو کسی نہ کسی طرح کا حصہ دار سمجھ رہا ہے۔ اور علیٰ ہذا القیاس وہ شخص جو کسی کے حکم کو قانون اور کسی کے امر و نہی کو اپنے لیے واجب الاطاعت قرار دیتا ہے وہ بھی اس کو مقتدرِ اعلیٰ تسلیم کرتا ہے۔ پس الوہیت کی اصل روح اقتدار ہے، خواہ وہ اقتدار اس معنی میں سمجھا جائے کہ نظام کائنات پر اس کی فرمانروائی فوق الطبعی نوعیت کی ہے، یا وہ اس معنی میں تسلیم کیا جائے کہ دنیوی زندگی میں انسان اسکے تحت امر ہے اور اس کا حکم بذاتِ خود واجب الاطاعت ہے۔

قرآن کا استدلال ایسی اقتدار کا تصور ہے جسکی بنیاد پر قرآن اپنا سارا زور غیر اللہ کی الہیت کے انکار اور صرف اللہ کی الہیت کے اثبات پر صرف کرتا ہے۔ اس کا استدلال یہ ہے کہ زمین اور آسمان میں صرف ایک ہی ہستی تمام اختیارات و اقتدارات کی مالک ہے، خلق اسی کی ہے، نعمت اسی کی ہے، امر اسی کا ہے، قوت اور زور بالکل اسکے ہاتھ میں ہے، ماہر چیز چارو ناچار اسی کی اطاعت کر رہی ہے، اسکے سوا نہ کسی کے پاس کوئی اقتدار ہے، نہ کسی کا حکم چلتا ہے، نہ کوئی خلق اور تدبیر اور انتظام کے رازوں سے واقف ہے، اور نہ کوئی اختیارات حکومت میں ذرہ برابر شریکے حصہ دار ہے، لہذا اسکے سوا حقیقت میں کوئی الہ نہیں ہے۔ اور جب حقیقت میں کوئی دوسرا الہ نہیں ہے تو تمہارا ہر وہ فعل جو تم دوسروں کو الہ سمجھتے ہوئے کرتے ہو اصلاً غلط ہے خواہ وہ دعائیں مانگنے یا پناہ ڈھونڈنے کا فعل ہو، یا خوف ورجا کا فعل ہو، یا سفارشی بنانے کا فعل ہو، یا حکم ماننے اور اطاعت کرنے کا فعل ہو۔ یہ تمام تعلقات جو تم نے دوسروں سے قائم کر رکھے ہیں صرف اللہ کے لیے مخصوص ہونے چاہئیں کیونکہ وہی اکیلا صاحب اقتدار ہے۔

اس باب میں قرآن جس طریقہ سے استدلال کرتا ہے وہ اسی کی زبان سے سنیں :

وَهُوَ الَّذِي فِي السَّمَاءِ إِلَهٌ وَ
فِي الْأَرْضِ إِلَهٌ وَهُوَ الْحَكِيمُ الْعَلِيمُ (الزخرف)

وہی ہے جو آسمان میں بھی اکیلا الہ ہے اور زمین
میں بھی وہی الہ ہے، اور وہی حکیم اور علیم ہے

یعنی آسمان زمین میں حکومت کرنے کے لیے جس علم اور حکمت کی ضرورت ہے وہ اسی کے پاس ہے)

أَفَلَا تَدْعُونَ... وَالَّذِينَ يَدْعُونَ
مِن دُونِ اللَّهِ لَا يَخْلُقُونَ شَيْئًا وَهُمْ
يَخْلُقُونَ... إِلَهُكُمْ إِلَهٌ وَاحِدٌ (الغزل)

تو کیا وہ جو پیداکرتا ہے اور وہ جو پیدا نہیں کرتا
دعویٰ یکساں ہو سکتے ہیں؟ کیا تمہاری سمجھ میں اتنی بات
نہیں آتی؟..... خدا کو چھوڑ کر یہ جن دوسروں کو
پکارتے ہیں وہ تو کسی چیز کو پیدا نہیں کرتے بلکہ خود

پیدا کیے جاتے ہیں..... تمہارا الہ تو ایک ہی الہ ہے۔

يَا أَيُّهَا النَّاسُ اذْكُرُوا نِعْمَةَ اللَّهِ
عَلَيْكُمْ هَلْ مِنْ خَالِقٍ غَيْرِ اللَّهِ يَرْزُقُكُمْ
مِنَ السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ
فَأَنَّى تُؤْفَكُونَ (فاطر - ۱)

لوگو! تم پر اللہ کا جو احسان ہے اس کا دھیان کرو
کیا اللہ کے سوا کوئی دوسرا خالق ہے جو تم کو آسمان اور
زمین سے رزق دیتا ہو؟ اس کے سوا کوئی الہ نہیں ہے،
پھر تم کہہ رہے ہو؟

قُلْ أَسْرَأْتُمْ إِنْ أَخَذَ اللَّهُ
سَمْعَكُمْ وَأَبْصَارَكُمْ وَخَتَمَ عَلَى
قُلُوبِكُمْ مِنْ إِلَهٍ غَيْرِ اللَّهِ يَأْتِيَكُمْ
بِهِ رِغَامٌ - ۵)

کہو تم نے کیسی سوچا کہ اگر اللہ تمہاری سنسنے اور
دیکھنے کی قوتیں سلب کر لے اور تمہارے دلوں پر
مہر کر دے (یعنی عقل چھین لے) تو اللہ کے سوا اور
کونسا الہ ہے جو یہ چیزیں تمہیں لا دیگا؟

وَهُوَ اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ لَهُ
الْحَمْدُ فِي الْأُولَى وَالْآخِرَةِ وَوَلَهُ

وہی اللہ ہے کہ اسکے سوا کوئی دوسرا الہ نہیں۔ اسی
کے لیے تعریف ہے دنیا میں بھی اور آخرت میں بھی۔

الْحُكْمُ وَالْيَوْمِ تَرَ جَعُونَ - قُلْ أَرَأَيْتُمْ
 إِنْ جَعَلَ اللَّهُ عَلَيْكُمُ اللَّيْلَ سَرْمَدًا
 إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ مِنْ إِلَهٍ غَيْرِ اللَّهِ يَأْتِيكُمْ
 بِضِيَاءٍ أَوْ لَيْلٍ تَسْمَعُونَ - قُلْ أَرَأَيْتُمْ
 إِنْ جَعَلَ اللَّهُ عَلَيْكُمُ النَّهَارَ سَرْمَدًا
 إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ مِنْ إِلَهٍ غَيْرِ اللَّهِ يَأْتِيكُمْ
 بِاللَّيْلِ تَسْكُنُونَ فِيهِ أَفَلَا تُبْصِرُونَ
 (قصص - ۷)

کہ اس میں تم سکون حاصل کرو؟ کیا تمہیں نظر نہیں آتا؟

قُلْ اذْعُوا الَّذِينَ زَعَمْتُمْ
 مِنْ دُونِ اللَّهِ لَا يَمْلِكُونَ مِثْقَالَ
 ذَرَّةٍ فِي السَّمَوَاتِ وَلَا فِي الْأَرْضِ
 وَمَا لَهُمْ فِيهِمَا مِنْ شَيْءٍ وَمَا لَهُ
 مِنْهُمْ مِنْ ظَلِمٍ وَلَا يَنْفَعُ الشَّفَاعَةُ
 عِنْدَهُ إِلَّا لِمَنْ أَذِنَ لَهُ (الباقی - ۳)
 میں اللہ خود ہی سفارش کی اجازت دے۔

خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ
 بِالْحَقِّ يَكُونُ اللَّيْلَ عَلَى النَّهَارِ وَيَكُونُ
 النَّهَارَ عَلَى اللَّيْلِ وَتَخْرُجُ الشَّمْسُ
 وَالْقَمَرُ كُلٌّ يَجْرِي لِأَجَلٍ مُسَدَّدٍ.....

وہی اکیلا صاحبِ حکم و اقتدار ہے۔ اور اسی کی
 طرف تم پلٹ جانے والے ہو۔ کہو تم نے کبھی غور کیا
 کہ اگر اللہ تم پر ہمیشہ کے لیے رات طاری کر دے تو
 اگلے سوا کوئی دوسرا الہ ہے جو تمہیں روشنی لا دے؟
 کیا تم سمجھتے نہیں ہو؟ کہو تم نے کبھی اس پر بھی غور کیا
 کہ اگر اللہ تمہارے اوپر ہمیشہ کے لیے دن طاری کر دے
 تو اس کے سوا اور کوئی نسا الہ ہے جو تمہیں رات لا دے؟

کہو کہ اللہ کے سوا جن کو تم نے الٰہ سمجھ رکھا ہے انہیں
 بھار دیکھو، وہ نہ آسمانوں میں ذرہ برابر کسی چیز کے
 مالک ہیں اور نہ زمین میں، نہ آسمان و زمین کے
 انتظام میں ان کی کوئی شرکت ہے، نہ ان میں سے
 کوئی اللہ کا مددگار ہے، اور نہ اللہ کے ہاں کوئی
 سفارش کام آتی ہے بجز اس کے جس کے حق

اس نے آسمانوں اور زمین کو حق کے ساتھ پیدا کیا ہے
 وہ رات کو دن پر اور دن کو رات پر چڑھا کرتا ہے
 اس سورج اور چاند کو تابع کر رکھا ہے اور ہر ایک
 اپنی مدت مقررہ تک چل رہا ہے.....

... اس نے ایک نفس سے تمہاری پیدائش کی ابتدا کی
 (یعنی نسل انسانی کا آغاز کیا) پھر اسی نفس سے اس کا
 جوڑا بنایا اور تمہارے لیے مویشیوں کے آٹھ جوڑے
 اتارے۔ وہ تمہیں تمہاری ماؤں کے پیٹ میں اس طرح
 پیدا کرتا ہے کہ تین پردوں کے اندر تمہاری تخلیق
 کے یکے بعد دیگرے کئی مدارج طے ہوتے ہیں۔
 یہی اللہ تمہارا رب ہے، اقتدار حکومت اسی کا

.... بَخَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ
 ثُمَّ جَعَلَ مِنْهَا نَرًا وَجَهًا وَأَنْزَلَ لَكُمْ
 مِنْ أَمْوَانِ ثَمَنِيَّةً أَنْزَلَ رِجًّا
 يَخْلُقُكُمْ فِي بُطُونِ أُمَّهَاتِكُمْ خَلْقًا
 مِنْ بَعْدِ خَلْقٍ فِي ظُلُمَاتٍ ثَلَاثٍ
 ذَٰلِكُمْ اللَّهُ مَرْبُّكُمْ لَهُ الْمُلْكُ لَا
 إِلَهَ إِلَّا هُوَ فَآتَى قُرْآنًا (الزمر-۱)

ہے، اس کے سوا کوئی الٰہ نہیں، پھر تم کدھر پھیرے جا رہے ہو؟

کون ہے جس نے آسمانوں اور زمین کو پیدا کیا
 اور تمہارے لیے آسمان سے پانی برسایا پھر وہ خوش
 منظر باغ لگائے جسکے درخت لگانا تمہارے بس
 میں نہ تھا؟ کیا اللہ کے ساتھ کوئی اور الٰہ ان کاموں
 میں شریک ہے؟ مگر یہ لوگ حقیقت سے منہ موڑتے
 ہیں۔ پھر وہ کون ہے جس نے زمین کو جائے قرار
 بنایا اور اس میں دریا جاری کیے اور اس کے
 لیے پہاڑوں کو ننگر بنایا اور دو سمندروں کے درمیان
 پردہ حائل کیا؟ کیا اللہ کے ساتھ کوئی اور الٰہ ان کاموں
 میں بھی شریک ہے؟ مگر اکثر مشرکین بے علم ہیں۔
 پھر وہ کون ہے جو اضطراب کی حالت میں آدمی کی دعا

أَمْ نَخْلُقُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضَ
 وَانزَلَ لَكُمْ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً فَانۡبَتْنَا
 بِهٖ حَدٰیقَ ذٰتِ بَعۡجَةٍ مَّا كَانَ لَكُمْ
 اَنْ تُدۡبِنُوۡا شَجَرَهَا، عَرٰلَهُ مَعَ اللّٰهِ،
 بَلۡ هُمۡ قَوْمٌ یَّعۡدِلُوۡنَ۔ اَمْ نَجۡعَلُ
 الْاَرْضَ قَرَارًا وَّجَعَلۡنَا لَهَا مَآرِغًا
 وَّجَعَلۡنَا لَهَا رِیَّوۡاۡسِی وَّجَعَلۡنَا لَیۡلَیۡنَ الْبَحۡرِیۡنِ
 حَآجِزًا، عَرٰلَهُ مَعَ اللّٰهِ، بَلۡ اَكۡثَرُهُمۡ
 لَا یَعۡلَمُوۡنَ۔ اَمْ نَجۡعِیۡبُ الْمۡضۡطَرَّ
 اِذَا دَعَا وَّیَكۡشِفُ السُّوۡءَ وَّیَجۡعَلُ لَکُمۡ
 خُلَافًا اَلَا كَرۡهٍ، عَرٰلَهُ مَعَ اللّٰهِ تَعٰلٰی

سنتا ہے اور تکلیف دہ کرتا ہے؟ اور وہ کون ہے جو تم کو زمین میں خلیفہ بناتا ہے (یعنی تصرف کے اختیارات دیتا ہے)؟ کیا اللہ کے ساتھ کوئی اور الا ان کاموں میں بھی شریک ہے؟ مگر تم کم ہی دھیان کرتے ہو۔ پھر وہ کون ہے جو تم کو خشکی اور تری کے اندھیار میں راستہ دکھاتا ہے اور کون اپنی رحمت (یعنی بارش) سے پہلے خوشخبری لانے والی ہوائیں بھیجتا ہے؟ کیا اللہ کے ساتھ کوئی اور ارا ان

مَا تَدَّكُرُونَ - اَمْ نَيُّمِدُكُمْ فِي ظُلْمَتِ الْبَرِّ وَالْبَحْرِ وَمَنْ يُضِلُّ الرِّيحُ بُشْرًا بَيْنَ يَدَيْ رَحْمَتِي عَرَالَهُ مَعَ اللّٰهِ تَعَالٰى اللّٰهُ عَمَّا يُشْرِكُونَ - اَمْ نَيُّمِدُكُمْ وَالْخَلْقَ ثُمَّ يُعِيدُهُ وَ مَنْ يَّرْتُقِكُمْ مِنَ السَّمَاوَاتِ وَالْاَرْضِ عَرَالَهُ مَعَ اللّٰهِ قُلْ هَاتُوا بُرْهَانَكُمْ اِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ (النحل - ۵)

کاموں میں بھی شریک ہے؟ اللہ بالاتر ہے ان کے اس شرک سے جو یہ کرتے ہیں۔ پھر وہ کون ہے جو تخلیق کی ابتدا کرتا اور اس کا اعادہ کرتا ہے، اور کون تم کو آسمان اور زمین سے رزق دیتا ہے؟ کیا اللہ کے ساتھ کوئی اور ارا ان کاموں میں بھی شریک ہے؟ کہو اگر تم اپنے شرک میں سچے ہو تو اس پر دلیل لاؤ۔

وہ جو آسمانوں اور زمین کی حکومت کا مالک ہے اور جس نے کسی کو بیٹا نہیں بنایا ہے اور اقتدار حکومت میں جس کا کوئی شریک نہیں ہے اور جس نے ہر چیز کو پیدا کیا اور ہر چیز کے لیے پورا پورا اندازہ مقرر کیا ہے، لوگوں اسے چھوڑ کر ایسے الٰہ بنا لیے ہیں جو کسی چیز کو پیدا نہیں کرتے بلکہ خود پیدا کیے جاتے ہیں، جو خود اپنی

الَّذِي لَهُ مَلِكُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَلَمْ يَتَّخِذْ وَلَدًا وَ لَمْ يَكُنْ لَهُ شَرِيكٌ فِي الْمَلِكِ وَ خَلَقَ كُلَّ شَيْءٍ فَقَدْ رَاكُمْ فَكُفِّرُوا وَ اتَّخِذُوا مِنْ دُونِهِ آلِهَةً لَّا يَخْلُقُونَ شَيْئًا وَ هُمْ يُخْلَقُونَ وَ لَّا يَمْلِكُونَ

سہ یعنی اگر تم مانتے ہو کہ یہ سب اللہ ہی کے ہیں اور ان کاموں میں کوئی اس کا شریک نہیں ہے تو آخر کس دلیل سے تم الٰہیت میں اسکے ساتھ دوسرے کو شریک بناتے ہو؟ جس کے پاس اقتدار نہیں اور زمین آسمان میں جس کا کوئی خود مختار کام نہیں وہ الٰہ کیسے ہو سکے؟

لَا تَقْسِبُهِمْ ضُرًّا أَوْ نَفْعًا وَلَا يَمْلِكُونَ
 مَوْتًا وَلَا حَيٰوَةً وَلَا نَفْسًا (انفقان-۱)
 بَدِيعُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ اَنۡتِ
 تَكُوْنُ لَهٗ وَاَلَدٌ وَّلَمْ تَكُنۡ لَهٗ صٰحِبَةً وَّ
 تَخَلَقَ كُلَّ شَيْءٍ وَّ هُوَ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيْمٌ
 ذٰلِكُمۡ اللّٰهُ رَبُّكُمْ لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ خَالِقُ
 كُلِّ شَيْءٍ فَاَعْبُدُوْهُ وَّهُوَ عَلٰى كُلِّ شَيْءٍ
 وَكِيلٌ (انعام-۱۳)

وَمِنَ النَّاسِ مَنۡ يَتَّخِذُ مِنۡ دُوْنِ
 اللّٰهِ اَنۡدَادًا يٰحِبُّوْنَہُمْ كَحُبِّ اللّٰهِ
 وَالَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اَشَدُّ حُبًّا لِلّٰهِ وَلَوۡ يَرِىۡ
 الَّذِيْنَ ظَلَمُوْا اِذۡ يَرٰوْنَ الْعَذٰبَ
 اَنَّ الْقُوَّةَ لِلّٰهِ جَمِيْعًا (بقرہ-۲۰)

کے وقت محسوس کرینگے آج ہی محسوس کر لیتے کہ قوت ساری کی ساری اللہ ہی کے پاس ہے۔

قُلۡ اَسْرَءَاتِيْمۡ مَا تَدْعُوْنَ مِنۡ دُوْنِ
 اللّٰهِ اَمْ رُوۡىۡ مَا ذَا خَلَقُوْا مِنۡ اِلٰهٍ اٰكْرَهٗ
 اَمْ لَہُمْ شَرِيْكٌ فِی السَّمٰوٰتِ وَمِنۡ
 اَحۡصٰى مِثۡنَ يَدۡکُمَا مِنۡ دُوْنِ اللّٰهِ مَنۡ
 لَا یَسۡتَجِیْبُ لَہٗ اِلَّا یَوْمَ الْقِیٰمَةِ (احقاف-۱)

ذات کیے بھی نفع یا نقصان کا اختیار نہیں رکھتے اور جنکو
 موت اور زندگی اور دوبارہ پیدائش پر کسی قسم اقتدار
 حاصل نہیں ہے۔
 آسمان و زمین کو عدم سے وجود میں لانے والا
 اسکا کوئی بیٹا کیسے ہو سکتا ہے جبکہ اسکی کوئی بیوی
 نہیں ہے، اس لئے تو ہر چیز کو پیدا کیا ہے اور وہ ہر
 چیز کا علم رکھتا ہے۔ یہ ہے اللہ تمہارا رب، کوئی اسکا
 سوا اللہ نہیں ہے، ہر چیز کا خالق ہے، لہذا تم اسی کی عبادت
 کرو اور وہی ہر چیز کی حفاظت و خبر گیری کا کفیل ہے۔

بعض لوگ ایسے ہیں جو اللہ کے سوا دوسروں کو
 خدائی میں اسکا شریک مثال قرار دیتے ہیں اور اللہ
 کی طرح انکو بھی محبوب رکھتے ہیں، حالانکہ جو ایمان
 لانے والے ہیں وہ سب بڑھ کر اللہ سے محبت کرتے
 ہیں۔ کاش یہ ظالم اس حقیقت کو جسے نزولِ عذاب

کہو تم نے اپنے ان معبودوں کی حالت پر کبھی غور بھی کیا
 جنہیں تم خدا کے بجا حاجت روائی کے لیے پکارتے ہو؟
 مجھے دکھاؤ تو وہی کہ زمین کا کتنا حصہ ان کا بنایا ہوگا
 اور آسمانوں کی پیدائش میں انکی کس قدر شرت ہے؟
 اس بڑھ کر اور کون گمراہ ہو گا جو اللہ کو چھوڑ کر

کسی ایسے کو پکارے جو قیامت تک اسے جواب نہیں دے سکتا۔

لَوْ كَانَ فِيهِمَا آلَةُ اللَّهِ
لَفَسَدَتَا فَسُبْحَانَ اللَّهِ رَبِّ الْعَرْشِ
عَمَّا يُصِفُونَ مَا يَشْعَلُ عَمَّا يَفْعَلُ
وَهُمْ يَسْئَلُونَ (انبیاء - ۲)

اگر زمین و آسمان میں اللہ کے سوا اور بھی الٰہ ہوتے تو
نظام عالم درہم برہم ہو جاتا۔ پس اللہ جو عرشِ دینی
کائنات کے تحت سلطنت کا مالک ہے ان تمام باتوں
سے پاک ہے جو یہ اسکی طرف منسوب کرتے ہیں۔ وہ

اپنے کسی فعل کے لیے جواب دہ نہیں ہے اور سب جواب دہ ہیں۔

مَا اتَّخَذَ اللَّهُ مِنْ وَلَدٍ وَمَا كَانَ
مَعَهُ مِنْ آلٍ إِذِ الذَّهَبُ كُلُّهُ لِلَّهِ
بِمَا خَلَقَ وَعَلَىٰ بَعْضِهِمْ عَلَىٰ بَعْضٍ
(المؤمنون - ۵)

اللہ نے نہ کوئی بیٹا بنایا اور نہ اس کے ساتھ کوئی دوسرا
الٰہ ہے۔ اگر ایسا ہوتا تو ہر الٰہ اپنی پیدا کی ہوئی چیزوں
کو لے کر اٹھتا اور ہر ایک دوسرے پر چڑھ دوڑتا۔
اسے بنی کہو کہ اگر اللہ کے ساتھ دوسرے الٰہ ہوتے
جیسا کہ لوگوں کا بیان ہے، تو وہ مالک عرش کی حکومت
پر قبضہ کرنے کے لیے ضرور تدبیر میں تلاش کرتے۔
پاک ہے وہ اور بہت بالاتر ہے ان باتوں سے
جو یہ لوگ کرتے ہیں۔

عَلَوْا كَثِيرًا (نبی اسرائیل - ۵)

ان تمام آیات میں اول سے آخر تک ایک ہی مرکزی خیال پایا جاتا ہے اور وہ یہ ہے
کہ الٰہیت اور اقتدار لازم و ملزوم ہیں، اور اپنی روح و معنی کے اعتبار سے دونوں ایک ہی
چیز ہیں۔ جو اقتدار نہیں رکھتا وہ الٰہ نہیں ہو سکتا اور اسے الٰہ نہ ہونا چاہیے، اور جو اقتدار رکھتا
ہے وہی الٰہ ہو سکتا ہے اور اسی کو الٰہ ہونا چاہیے، کیونکہ الٰہ سے تمہاری جس قدر ضروریات
متعلق ہیں، یا جن ضروریات کی خاطر تمہیں کسی کو الٰہ ماننے کی حاجت پیش آتی ہے، ان میں سے
کوئی ضرورت بھی اقتدار کے بغیر پوری نہیں ہو سکتی، لہذا غیر مقتدر الٰہ ہونا بے معنی ہے،

حقیقت کے خلاف ہے، اور اسکی طرف رجوع کرنا لا حاصل ہے۔

اس مرکزی خیال کو لے کر قرآن جس طریقہ سے استدلال کرتا ہے اسکے مقدمات اور نتائج حسب ذیل ترتیب کے ساتھ اچھی طرح سمجھ میں آسکتے ہیں:

(۱) حاجت روائی، مشکل کشائی، پناہ دہندگی، امداد و اعانت، خیر گیری و حفاظت، اور استنجابت دعوات جنکو تم نے معمولی کام سمجھ رکھا ہے، دراصل یہ معمولی کام نہیں ہیں بلکہ انکا سررشتہ پورے نظام کائنات کی تخلیقی اور انتظامی قوتوں سے جاملتا ہے۔ تمہاری ذرا ذرا سی ضرورتیں جس طرح پوری ہوتی ہیں اس پر غور کرو تو تم کو معلوم ہو کہ زمین و آسمان کے عظیم اشیان کا رزق میں بیشمار اسباب کی مجموعی حرکت کے بغیر ان کا پورا ہونا محال ہے۔ پانی کا ایک گلاس جو تم پیتے ہو اور گیہوں کا ایک دانہ جو تم کھاتے ہو، اسکو مہیا کرنے کے لیے سورج اور زمین اور ہواؤں اور سمندروں کو خدا جانے کتنا کام کرنا پڑتا ہے تب کہیں یہ چیزیں تم کو بہم پہنچتی ہیں۔ پس تمہاری دعائیں سننے اور تمہاری حاجتیں رفع کرنے کے لیے کوئی معمولی اقتدار نہیں بلکہ وہ اقتدار درکار ہے جو زمین و آسمان کو پیدا کرنے کے لیے، ستاروں کو حرکت دینے کے لیے، ہواؤں کو گردش دینے اور بارش برسانے کے لیے، غرض پوری کائنات کا انتظام کرنے کے لیے درکار ہے۔

(۲) یہ اقتدار ناقابل تعینیم ہے۔ یہ ممکن نہیں ہے کہ خلق کا اقتدار کسی کے پاس ہو، اور رزق کا کسی اور کے پاس، سورج کسی کے قبضہ میں ہو اور زمین کسی اور کے قبضہ میں، پیدا کرنا کسی کے اختیار میں ہو، بیماری و صحت کسی اور کے اختیار میں، اور موت اور زندگی کسی قبیرے کے اختیار میں۔ اگر ایسا ہوتا تو یہ نظام کائنات کبھی چل ہی نہ سکتا۔ لہذا تمام اقتدار و اختیارات کا ایک ہی مرکزی فرمانروا کے قبضہ میں ہونا ضروری ہے، کائنات کا انتظام چاہتا ہے کہ ایسا ہو، اور فی الواقع ایسا ہی ہے۔

(۳) جب تمام اقتدار ایک ہی فرمانروا کے ہاتھ میں ہے اور اقتدار میں کسی کا ذرہ برابر کوئی حصہ نہیں ہے تو لا محالہ الوہیت بھی بالکل اسی فرمانروا کے لیے خاص ہے اور اس میں بھی کوئی حصہ دار نہیں ہے۔ کسی میں یہ طاقت نہیں کہ تمہاری فریادرسی کر سکے، دعائیں قبول کر سکے، پناہ دے سکے، حامی و ناصر اور ولی و کار ساز بن سکے، نفع یا نقصان پہنچا سکے۔ لہذا الہ کا جو مفہوم بھی تمہارے ذہن میں ہے اسکے لحاظ سے کوئی دوسرا الہ نہیں ہے۔ حتیٰ کہ کوئی اس معنی میں بھی الہ نہیں کہ فرمانروائے کائنات کے ہاں مقرب بارگاہ ہونے کی حیثیت ہی سے اس کا کچھ زور چلتا ہو اور اسکی سفارش مانی جاتی ہو۔ اُسکے انتظام سلطنت میں کسی کو دم مارنے کی مجال نہیں، کوئی اسکے معاملات میں دخل نہیں دے سکتا، اور سفارش قبول کرنا یا نہ کرنا بالکل اسی کے اختیار میں ہے، کوئی زور کسی پاس نہیں ہے کہ اُسکے بل پر وہ اپنی سفارش قبول کر سکے۔

(۴) اقتدار اعلیٰ کی واحدانیت کا اقتضایہ ہے کہ حاکمیت فرمانروائی کی جتنی قسمیں ہیں سب ایک ہی مقتدر اعلیٰ کی ذات میں مرکوز ہوں اور حاکمیت کا کوئی جزو بھی کسی دوسرے کی طرف منتقل نہ ہو۔ جب خالق وہ ہے اور خلق میں کوئی اس کے ساتھ شریک نہیں، جب رازق وہ ہے اور رزق رسانی میں کوئی اس کے ساتھ شریک نہیں، جب پورے نظام کائنات کا مدبیر و منتظم وہ ہے اور تدبیر و انتظام میں کوئی اس کے ساتھ شریک نہیں، تو یقیناً حاکم اور آمر اور شارع بھی اسی کو ہونا چاہیے اور اقتدار کی اس شوق میں بھی کسی کے شریک ہونے کی کوئی وجہ نہیں۔ جس طرح کسی سلطنت کے دائرے میں اُسکے سوا کسی دوسرے کا فریادرس اور حاجت روا اور پناہ دہندہ ہونا غلط ہے اُسی طرح کسی دوسرے کا مستقل بالذات حاکم اور خود مختار فرمانروا اور آزاد قانون ساز ہونا بھی غلط ہے۔ تخلیق اور رزق رسانی، اجبار اور امانت، تسخیر شمس و قمر اور تکویر میل و نوا، قضا اور قدر، حکم اور پادشاہی، مامور و تشریح سب ایک ہی کئی اقتدار و حاکمیت کے مختلف پہلو

ہیں اور یہ اقتدار و حاکمیت ناقابل تقسیم ہے۔ اگر کوئی شخص اللہ کے حکم کی سند بغیر کسی کے حکم کو واجب الطاعت سمجھتا ہے تو وہ ویسا ہی شرک کرتا ہے جیسا ایک غیر اللہ سے دعا مانگنے والا شرک کرتا ہے۔ اور اگر کوئی شخص سیاسی معنی میں مالک الملک اور مقتدر اعلیٰ اور حاکم اعلیٰ ^{علا} ہونے کا دعویٰ کرتا ہے، تو اسکا یہ دعویٰ بالکل اسی طرح خدائی کا دعویٰ ہے جس طرح فوق طبیعی معنی میں کسی کا یہ کہنا کہ میں تمہارا ولی و کارساز اور مددگار و محافظ ہوں۔ اسی لیے جہاں خلق اور تغذیر اشیا اور تدبیر کائنات میں اللہ کے لاشریک ہونے کا ذکر کیا گیا ہے وہیں لہ الملک اور لہ الملک اور لہ یکن لہ شریک فی الملک بھی کہا گیا ہے جو اس بات پر صاف دلالت کرتا ہے کہ الوہیت کے مفہوم میں پادشاہی و حکمرانی کا مفہوم بھی شامل ہے اور توحید الہی کے لیے لازم ہے کہ اس مفہوم کے اعتبار سے بھی اللہ کے ساتھ کسی کی شرکت نہ تسلیم کی جائے اس کو اور زیادہ کھول کر حسب ذیل آیات میں بیان کیا گیا ہے:

قُلِ اللَّهُمَّ مَالِكُ الْمُلْكِ
تَوْتِي الْمُلْكَ مَنْ تَشَاءُ وَتَنْزِعُ الْمُلْكَ
مِمَّنْ تَشَاءُ وَتُعِزُّ مَنْ تَشَاءُ وَتَذَلُّ
مَنْ تَشَاءُ (آل عمران - ۳)

کہو یا اللہ تو جو ملک کا مالک ہے، تجھے اختیار ہے
جسے چاہے حکومت دے اور جس سے چاہے
بچھینے اور جسے چاہے عزت دے اور جس کو چاہے
ذلیل کر دے۔

فَتَعْلَى اللَّهُ الْمَلِكُ الْحَقُّ، لَا إِلَهَ
إِلَّا هُوَ رَبُّ الْعَرْشِ الْعَظِيمِ (المؤمنون - ۶)

پس بالا و برتر ہے اللہ جو حقیقی پادشاہ ہے، اسکے
سوا کوئی الٰہ نہیں وہ عرش بزرگ کا مالک ہے۔

قُلْ أَعُوذُ بِرَبِّ النَّاسِ مَلِكِ
النَّاسِ إِلَهِ النَّاسِ (انسان)

کہو میں پناہ مانگتا ہوں انسانوں کے رب سے
انسانوں کے پادشاہ سے، انسانوں کے الٰہ سے۔

اور اس سے زیادہ تصریح سورہ مومن میں ہے جہاں فرمایا:

